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Η προσπάθεια θα συνεχιστεί μέχρι και τη διακρίβωση της 
τύχης και του τελευταίου αγνοουμένου, δήλωσε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστοδουλίδης, σε χαιρετισμό του 
στην εκδήλωση προς τιμή των ταυτοποιηθέντων Ελλαδιτών 
ηρώων του 1974 και 1963-64 και αγνοούμενων καθηγητών, με 
τίτλο «Κανένας δεν Ξεχνά, Κανένας δεν Ξεχνιέται», που έγινε 
το βράδυ της Πέμπτης στο Δημοτικό Θέατρο, στη Λευκωσία, 
στην παρουσία οικογενειών των ηρώων από την Ελλάδα.
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Μιλώντας στην εκδήλωση μνήμης και τιμής, που ήταν υπό την αιγίδα του 
Προέδρου της Δημοκρατίας και συνδιοργάνωσαν το γραφείο της Επικεφαλής 
Ανθρωπιστικών Θεμάτων Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων Άννας Αριστοτέλους 
και η ΟΕΛΜΕΚ, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είπε ότι μία από τις τραγικότερες, σε 
ανθρώπινους όρους, πτυχές της τουρκικής εισβολής αποτελεί το ανθρωπιστικό 
ζήτημα της αδιευκρίνιστης τύχης των αγνοουμένων διαβεβαιώνοντας ότι θα 
συνεχιστεί η προσπάθεια μέχρι και τη διακρίβωση της τύχης του τελευταίου 
αγνοουμένου, θέτοντας το θέμα ως ύψιστη προτεραιότητα.

“Πρέπει να απαλλαγούμε από την κατοχή και τη 
διαίρεση”
Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης δήλωσε ότι πενήντα χρόνια μετά, οι τραγικές 
συνέπειες εξακολουθούν να υφίστανται, και «Κανένας Δεν Ξεχνά, Κανένας Δεν 
Ξεχνιέται» συμπληρώνοντας ότι «στην παρουσία συγγενών αγνοουμένων και 
πεσόντων και ιδιαιτέρως των αδελφών μας εξ Ελλάδος, εκφράζουμε την 
απεριόριστη ευγνωμοσύνη μας, τόσο στους ανθρώπους που τιμούμε σήμερα όσο 
και σε κάθε έναν άνθρωπο που επέδειξε απαράμιλλη αυταπάρνηση, θυσιάζοντας 
την ίδια του τη ζωή για την πατρίδα μας».

Παράλληλα, απηύθυνε  έκκληση, προς όσους γνωρίζουν ή κατέχουν στοιχεία και 



πληροφορίες έστω και για ένα αγνοούμενο, να τις καταθέσουν αμέσως στις 
αρμόδιες Υπηρεσίες, προς διευκόλυνση του σημαντικού έργου της Διερευνητικής 
Επιτροπής Αγνοουμένων.

Ταυτόχρονα, υπογράμμισε ότι «ο μόνος δρόμος για μας είναι της προόδου και της 
ειρήνης, ο δρόμος της συνέχισης κάθε προσπάθειας για επανέναρξη των 
συνομιλιών το συντομότερο δυνατόν για την επίτευξη της πολυπόθητης λύσης, 
της επανένωσης». Παρά τις απογοητεύσεις, τις προκλήσεις, «δεν συμβιβαζόμαστε 
με την κατοχή», είπε.

«Προτεραιότητά μας είναι η λύση, η επανένωση, η ειρήνη, η ασφάλεια, η ευημερία 
όλων των Κυπρίων και διαμενόντων νομίμως στο νησί μας, και για όλα αυτά 
πρέπει μαζί, με σοβαρότητα να συνεχίσουμε τις προσπάθειες», είπε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας επισημαίνοντας ότι οτιδήποτε άλλο, πλην της επανένωσης, δεν 
διασφαλίζει τα συμφέροντα και το ειρηνικό μέλλον των Κυπρίων, του Κυπριακού 
Ελληνισμού σε αυτό τον τόπο.

«Πρέπει να απαλλαγούμε από την κατοχή και τη διαίρεση, και ο μόνος δρόμος 
είναι η αξιοποίηση όλων των διαθέσιμων μέσων για την περαιτέρω ενίσχυση του 
κράτους μας, της οικονομίας μας, της ενεργούς διεθνούς διπλωματίας, της 
προάσπισης των αρχών του διεθνούς δικαίου και της ανάδειξης των πρόσθετων 
πλεονεκτημάτων της Κύπρου, χειροπιαστά και όχι θεωρητικά» είπε ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης σημειώνοντας ότι «καλούμαστε να δημιουργήσουμε σε ένα 
άναρχο διεθνές σύστημα».

Μιλώντας για τα τραγικά γεγονότα του 1974, ο Πρόεδρος 
Χριστοδουλίδης, είπε ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δέχθηκε ένα διπλό 
βιασμό που την τραυμάτισε, τη διαίρεσε, τη λύγισε και πάρα τις συνεχιζόμενες 
έκνομες προσπάθειες για αφανισμό της, δεν την κατάστρεψε. Αντιθέτως, συνέχισε, 
ο κυπριακός λαός πίστεψε, ανέδειξε και ενίσχυσε περαιτέρω την κρατική του 
υπόσταση, την Κυπριακή Δημοκρατία, καταβάλλοντας συνεχώς προσπάθειες για 
τερματισμό της κατοχής και επανένωση.

Εξέφρασε την έντονη πεποίθηση «ότι έχουμε υποχρέωση και καθήκον να μιλάμε 
στα παιδιά μας και στη νέα γενιά για το μαύρο καλοκαίρι του 1974, για όλους τους 
αγώνες και τις θυσίες αυτών που έδωσαν τη ζωή τους για μια καλύτερη Κύπρο, για 
να υπάρχει σήμερα η  Κυπριακή Δημοκρατία».



Επεσήμανε τέλος, ότι η βιωσιμότητα μιας ενδεχόμενης λύσης περνά σε μεγάλο 
βαθμό μέσα και από τον σεβασμό της ιστορικής ταυτότητας του καθενός και όχι 
μέσα από την αυτοκατάργηση.

Αριστοτέλους: Η Κύπρος γνωρίζει από πρώτο 
χέρι τι σημαίνει απώλεια
Εξάλλου, σε χαιρετισμό στην εκδήλωση, η Επικεφαλής Ανθρωπιστικών 
Θεμάτων Αγνοουμένων και Εγκλωβισμένων Άννα Αριστοτέλους είπε ότι 
είναι «με ιδιαίτερη εκτίμηση που καλωσορίζουμε στην Κύπρο τις οικογένειες των 
ηρώων της ΕΛΔΥΚ» και πρόσθεσε πως «στο πρόσωπο τους, θα μνημονεύσουμε τη 
θυσία των δικών τους ανθρώπων και θα τιμήσουμε τις οικογένειες τους, που εδώ 
και μισό αιώνα, βίωσαν και βιώνουν το πόνο της απώλειας».

Σημείωσε πως στην εκδήλωση, θα τιμηθεί η θυσία των οκτώ ηρώων αγνοούμενων 
καθηγητών, από τους οποίους ταυτοποιήθηκαν οι τρεις, «οι συγγενείς των οποίων 
είναι επίσης μαζί μας».

Η κ. Αριστοτέλους διαβεβαίωσε, πως «η Κύπρος, γνωρίζει από πρώτο χέρι, τι 
σημαίνει η απώλεια των δικών τους ανθρώπων, τι σημαίνει πόνος και δυστυχία» 
και έστειλε το μήνυμα «πως πλέον το μόνο συναίσθημα που θα πρέπει να τους 
κυριεύει όταν μνημονεύουν τους ανθρώπους τους που χάθηκαν στην κυπριακή 
τραγωδία, είναι αυτό της υπερηφάνειας».

«Το ελάχιστο που μπορεί να προσφέρει η Πολιτεία μας σε αυτούς τους ανθρώπους, 
που μετέτρεψαν το στρατόπεδο τους στην Κύπρο σε θυσιαστήριο ηρώων, είναι να 



μη λησμονεί τη θυσία τους», ανέφερε και πρόσθεσε πως «η Κύπρος σήμερα τιμά, 
τους ήρωες του ελληνισμού που συμμετείχαν στις πλέον αιματηρές και ένδοξες 
μέρες του ελληνικού στρατού».

Ανέφερε ότι «η θυσία τους, ας αποτελέσει το μεγαλύτερο εχέγγυο για την συνεχή, 
αδιάλειπτη στήριξη της Ελλάδας στην Κύπρο, που συνεχίζουν μέχρι σήμερα, με τον 
ίδιο ζήλο οι συνεχιστές τους, τιμώντας την Κύπρο, την Ελλάδα και τους ήρωες 
μας».

Η κ. Αριστοτέλους είπε ακόμη ότι οι 11 από τους 15 τιμώμενους ήρωες, έπεσαν 
υπέρ πίστεως και πατρίδος κατά τη διάρκεια της τουρκικής εισβολής, 
υπερασπιζόμενοι τα πάτρια εδάφη, στο τιμημένο στρατόπεδο της ΕΛΔΥΚ, τον 
Ιούλιο και τον Αύγουστο του 1974, προσθέτοντας ότι «με τον ενταφιασμό των 
λειψάνων των 15 ηρώων μας κλείνουμε ανοιχτές πληγές, μιας εκκρεμότητας που 
καθυστέρησε μισό αιώνα».

Ανέφερε επίσης ότι «οι ηρωικές μάχες των Ελδυκάριων, έχουν γραφτεί με χρυσά 
γράμματα στην ιστορία μας για να θυμίζουν πρώτον, ότι η Ελλάδα και η ελληνική 
ψυχή ήταν και είναι εδώ, και δεύτερον επιβεβαίωσε αυτό που πολύ παραστατικά 
περιέγραψε κατά τον ελληνοϊταλικό πόλεμο  ο Ουίνστον Τσώρτσιλ, ότι στο εξής 
δεν θα λέμε ότι οι Έλληνες πολεμούν σαν ήρωες, αλλά ότι οι ήρωες πολεμούν σαν 
Έλληνες».

Ομιλία στην εκδήλωση απεύθυνε και ο Πρόεδρος της ΟΕΛΜΕΚ Δημήτρης 



Ταλιαδώρος, ο οποίος ανέφερε, μεταξύ άλλων, πως στην εκδήλωση τιμούμε επίσης 
«οκτώ Έλληνες Κύπριους καθηγητές Μέσης Εκπαίδευσης που το πικρό Καλοκαίρι 
του 1974 άφησαν τις αίθουσες διδασκαλίας και έσπευσαν στο κάλεσμα της 
πατρίδας για να υπερασπιστούν την κυπριακή ελευθερία».

Πρόσθεσε ότι τα οστά των τριών, εξ αυτών, έχουν ταυτοποιηθεί και τα ονόματα 
τους έχουν καταγραφεί πλέον στον κατάλογο των ηρωικώς πεσόντων», ενώ «οι 
άλλοι πέντε παραμένουν ακόμη στον οδυνηρό κατάλογο των αγνοουμένων της 
τουρκικής εισβολής».

Ο κ. Ταλιαδώρος ευχήθηκε να λήξει σύντομα το δράμα αυτών των οικογενειών 
αλλά και όλων των άλλων οικογενειών των αγνοουμένων, ενώ ανέφερε πως «είναι 
η πρώτη φορά όλα αυτά τα 50 χρόνια που η κυπριακή πολιτεία εκπροσωπούμενη 
από τον ανώτατο άρχοντα της τιμά τους πεσόντες και αγνοούμενους καθηγητές 
Μέσης Εκπαίδευσης οι οποίοι πρόσφεραν ό,τι πιο πολύτιμο είχαν, την ίδια την ζωή 
τους».
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